

ДЕТИ – ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



**МЫ ПОМНИМ!
МЫ ГОРДИМСЯ!**



Вклад в Победу



Во время войны многим пионерам пришлось встать на место ушедших на войну отцов и братьев – после уроков школьников ждал трудовой фронт. За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями. Многие юные участники войны погибли в боях или были казнены немцами.

*29 мая 1942 года ЦК ВЛКСМ обратился ко всем пионерам с призывом: наравне с отцами и матерями, работать для фронта. На этот призыв пионеры ответили активным участием во всех патриотических движениях. После войны пионеров заносили в Книгу почёта, в основном, за успехи в учёбе и в общественно-полезной деятельности. И сегодня для наших современников пионеры-герои – это именно дети, принимавшие участие в военных действиях. Всего в Книгу почёта пионерской организации занесено **около пяти тысяч юных пионеров.***





Лида Вашкевич



Пионерка Лида Вашкевич, рискуя жизнью, помогла вести борьбу с фашистами. В городе Гродно, оккупированном фашистами, действовало коммунистическое подполье. Одной из групп руководил отец Лиды. К нему приходили связные подпольщиков, партизан, и каждый раз у дома дежурила дочь командира. А она зорко всматривалась, вслушивалась, не приближаются ли полицаи, патруль. Об облавах, обходя явочные квартиры, предупреждала народных мстителей.

добывала бумагу для листовок, распространяла листовки со словами правды о победах Красной Армии под Москвой, Сталинградом.

Лида награждена медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.



Толя Шумов



В сентябре-октябре 1941 года в западных районах Московской области шло формирование партизанских отрядов и подпольных групп. 17 октября 1941 года гитлеровцы заняли райцентр Осташёво. Вместе с матерью пошёл в партизанский отряд. Не раз совершал смелые разведывательные походы. 30 ноября 1941 года был случайно замечен местным «полицаем» Кириллиным, который сразу сообщил немецкому начальству. В результате облавы Толя был схвачен. На допросах Анатолий держался мужественно, несмотря на пытки, не проронил ни слова. За смелость и мужество, проявленные в борьбе с нацистами, партизанский разведчик **Анатолий Шумов** был **награждён орденом Ленина (посмертно).**



Зина Портнова



В начале июня 1941 года в Ленинграде родители отправили 15-летнюю Зину и её младшую сестру Галю на лето к бабушке, в Белоруссию. Уже в начале войны оказалась в оккупации, стала одним из самых активных участников отряда «Юных мстителей» в Шумилинском районе Витебской области. На счету «Юных мстителей» оказалось более 20 успешных диверсий.

26 августа 1943 года немецкая контрразведка провела массовые аресты членов организации «Юные мстители». Во время одного из допросов гитлеровский офицер отвлекся, и Зина, схватив лежавший на столе пистолет, застрелила гитлеровца, бросилась бежать. Удалось застрелить ещё двоих немцев, но скрыться не получилось — Зине прострелили ноги. На последнем допросе в тюрьме гестапо в городе Полоцке гитлеровцы выкололи ей глаза. Ранним утром в январе 1944 года искалеченную, но не сломленную Зину расстреляли.

1 июля 1958 года Портновой Зинаиде Мартыновне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



Нина Куковерова



С первых дней прихода фашистов Нина стала партизанской разведчицей. В деревне Горы расположился карательный отряд, все подступы перекрыты, даже самым опытным разведчикам не пробраться. Вызвалась пойти Нина. Полтора десятка километров шла она заснеженной равниной, полем. И когда ночью партизанский отряд выступил в поход, Нина шла рядом с командиром как разведчица, как проводник. Взлетели в ту ночь на воздух фашистские склады, вспыхнул штаб, пали каратели, сражённые яростным огнём. Не раз ещё ходила на боевые задания Нина - пионерка, награждённая медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.

Юная героиня погибла. Но память о дочери России жива. **Посмертно она награждена орденом Отечественной войны 1 степени.**



Марат Казей



Марат был разведчиком. **В январе 1943** года, даже будучи раненым, несколько раз поднимался в атаку на противника.

Зимой 1943 года, когда отряд выходил из окружения, Ариадна Казей получила тяжёлое обморожение, потеряла обе ноги, была доставлена на Большую Землю в госпиталь г. Иркутск. После войны вернулась в Минск.

В марте 1943 года Марат спас целый партизанский отряд. Когда каратели взяли партизанский отряд имени Фурманова «в клещи» у деревни Румок, разведчику Казею удалось прорваться сквозь «кольцо» противника и привести помощь соседних партизанских отрядов.

За мужество и смелость Марат, которому **в конце 1943** года исполнилось всего 14 лет, награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». **11 мая 1944** г. у деревни Хоромицкие погиб в составе разведгруппы.

8 мая 1965 года Казею Марату Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).



Саша Ковалёв



В начале войны эвакуирован в Ярославскую область, а позже, вернулся в Архангельск, где поступил на катер.

В 1942 году зачислен в Соловецкую школу юнг в роту подготовки мотористов. По окончании распределен на эсминец «Громкий», затем на торпедный катер. Участвовал в 20 боевых операциях Северного флота.

8 мая 1944 года торпедный катер ТК-209, на котором он служил, атаковал группу кораблей противника, после чего сам подвергся атаке немецкой авиации, в результате осколком снаряда был пробит коллектор двигателя, из которого стала поступать горячая вода, перемешанная с маслом и бензином. Саша прикрыл пробоину своим телом, получив сильнейшие ожоги. Удалось сохранить ход катера, спасено два экипажа торпедных катеров. 9 мая 1944 Саша Ковалёв погиб в результате взрыва германской фосфорной мины.

Награждён медалью Ушакова, орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).



Вилор Чекмак



- Несмотря на большое сердце и юный возраст, Вилор в августе 1941 года со своей обученной овчаркой ушёл с партизанами в лес, стал разведчиком.
- 15-летний Вилор Чекмак ценой собственной жизни спас Севастопольский партизанский отряд.
- 10 ноября он был в дозоре в районе деревни Алсу под Севастополем и первым заметил приближение отряда карателей. Ракетницей Вилор предупредил отряд об опасности и один принял бой с многочисленными фашистами. Когда у него закончились патроны, Вилор подпустил ближе врагов и подорвал себя вместе с фашистами гранатой.
- Похоронен на кладбище ветеранов ВОВ в поселке Дергачи под Севастополем.
- Посмертно награждён медалями «За оборону Севастополя» (1945 г.), «За боевые заслуги» (1965 г.).



Лариса Михеенко



В начале июня 1941-го года Лара вместе со своей бабушкой поехала на летние каникулы к дяде Лариону в деревню Печенёво Пустошкинского района Калининской области (в настоящее время Псковская область). Здесь их и застало начало Великой Отечественной войны.

Весной 1943 вместе с подругами вступила в партизанский отряд. Выполняла разведывательные задания в тылу фашистов. Принимала активное участие в «рельсовой войне», взрывала мосты, пуская под откос немецкие эшелоны.

В начале ноября 1943 года Лариса и ещё двое партизан пошли на разведку в деревню Игнатово. По доносу предателя схвачена и **4 ноября 1943** года Лариса Михеенко после допроса, сопровождавшегося пытками и издевательствами, была расстреляна.

Награждена орденом Отечественной войны I степени (посмертно), медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.



Володя Казначеев



• Достаточно рано лишился отца, жил с матерью, старшей сестрой Анной и младшим братом Анатолием. В 1941 году окончил 4-й класс.

Мать Володи была арестована и 6 октября 1941 года расстреляна оккупантами. Владимир с сестрой и братом решили перебираться в местный партизанский отряд. Не раз ходил в разведку, участвовал в подрывной деятельности, минировании, уничтожении фашистских транспортных эшелонов.

Награждён: орденом Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почёта», орденом «За заслуги» III степени, орденом «За мужество» III степени, медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». После войны живёт и работает в Херсоне на Украине.





Борис Цариков



Родился 31 октября 1925 года в городе Гомель Белоруссии в семье служащего. В Красной Армии с 1941 года, разведчик 43-го стрелкового полка, комсомолец красноармеец Борис Цариков с группой минёров 15 октября 1943 года первым переправился через р. Днепр в районе посёлка Лоев Гомельской области Белоруссии, водрузив на правом берегу Красное знамя, и в течение 5 суток участвовал в боях по расширению плацдарма; 17-летний воин несколько раз возвращался на левый берег с боевыми донесениями в штаб. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом героизм и мужество красноармейцу Царикову Борису Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза. Погиб в бою 13 ноября 1943 года. Награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени.



Саша Чекалин



• В 1941 году юный партизан-разведчик окончил 8 классов в г. Лихвин Суворовского района Тульской области. Вступил добровольцем в истребительный отряд, а затем, стал разведчиком в партизанском отряде «Передовой».

• Занимался сбором разведсведений о дислокации и численности немецких частей, их вооружении и маршрутах передвижения. На равных с другими членами отряда участвовал в засадах, минировал дороги, нарушал связь противника и пускал под откос эшелоны.

• В начале ноября 1941 года по доносу предателей был захвачен, подвергнут пыткам и 6 ноября повешен на городской площади города Лихвина.

• 4 февраля 1942 года Александру Чекалину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.





Володя Дубинин



- Володя был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях Старого Карантина (Камыш бурун) вблизи Керчи.
- О парне рассказывали легенды: как он “водил за нос” отряд фашистов, которые разыскивали партизан; как умел проскальзывать незаметным мимо вражеских постов; как мог точно запомнить численность нескольких гитлеровских подразделений, которые были расположены в разных местах.
- после освобождения Керчи в результате Керченско-Феодосийской десантной операции 1941—1942 гг. Володя Дубинин стал помогать сапёрам при разминировании подходов к каменоломням. От взрыва мины погибли сапёр и помогавший ему Володя Дубинин.
- посмертно награждён орденом Красного Знамени.



Лёня Голиков



17 июня 1941 года Лёне Голикову исполнилось **15 лет**. в составе 4-й Ленинградской партизанской бригады принял участие в 27 боевых операциях, записав на свой счёт несколько десятков уничтоженных гитлеровцев, 10 уничтоженных машин с боеприпасами, более десятка взорванных мостов и т.д.

Первую свою награду, медаль «За отвагу», Лёня Голиков получил уже в июле 1942 года за захват фашистского генерала.

24 января 1943 года, группа партизан в составе чуть более 20 человек вышла к деревне Острая Лука. Спустя некоторое время деревню окружил отряд карателей в количестве 150 человек, составленных из местных предателей и литовских националистов. Лёня Голиков, как и большинство его товарищей, **погиб в бою в Острой Луке**.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от **2 апреля 1944 года** за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками **Голикову Леониду Александровичу** присвоено звание **Героя Советского Союза** (посмертно).





Галя Комлева



Для подпольной работы в поселке Тарновичи, на юге Ленинградской области, была оставлена вожатая Анна Петровна Семенова. Для связи с партизанами она подобрала самых надежных своих пионеров, и первой среди них была Галина Комлева, отличница учёбы.

Юная связная приносила от партизан задания вожатой, а её донесения переправляла в отряд вместе с хлебом, картошкой, продуктами. Вместе с комсомолкой Тасей Яковлевой Галя писала листовки и ночью разбрасывала их по посёлку.

Однажды, когда посыльный из отряда не пришел в срок на место встречи, Галя сама пробралась в отряд, передала донесение и пошла назад. Фашисты выследили юных подпольщиков. Два месяца держали в гестапо. Жестоко избив, бросали в камеру, а утром снова выводили на допрос. Юная патриотка была расстреляна.

Подвиг Гали Комлевой Родина отметила орденом Отечественной войны 1 степени.



Саша Бородулин



Саша Бородулин родился в Ленинграде 8 марта 1926 года. У него было две сестры - старшая Тася и младшая Ира. Семья переехала в Карелию, а потом в посёлок Новинка в 70 км от Ленинграда. Здесь Саша пошёл в школу, стал пионером, был избран председателем совета пионерской дружины. Когда началась война, Саше было 15 лет. Закончив 7 класс, он вступил в комсомол, а в сентябре 1941 года добровольцем пошёл в партизанский отряд. Вёл разведку для партизан. Отличился в бою партизанского отряда под командованием И. Г. Болознева за станцию Чаша. Зимой 1941 года был награждён орденом Красного Знамени. Погиб летом 1942 года под Оредежем, прикрывая отход партизанского отряда. Посмертно награждён вторым орденом Красного Знамени.



Валерий Волков



- Участник партизанского движения, действовавшего в Севастополе. После смерти отца (убитого фашистами), в **13 лет** (по другим данным в 14) становится «сыном полка» 7-й бригады морской пехоты. Наравне со взрослыми участвует в боевых действиях. Подносит патроны, добывает разведывательные данные, с оружием в руках сдерживает атаки врага.
- Обладая хорошими литературными данными, редактировал по-своему уникальную рукописную газету-листочку — «Окопная правда» (опубликована в [газете «Правда»](#) 8 февраля 1963 года). В единственном дошедшем до нас 11 выпуске открывается не по возрасту умелым автором. Его строки пропитаны патриотизмом, смелостью, уверенностью в победе и желанием жить.
- В **июле 1942 года**, отражая атаку противника, героически погибает, бросив связку гранат под наступающий танк.
- **28 декабря 1963 года награждён орденом Отечественной войны I степени, посмертно.**



Марат Казей



• **Марат и Ариадна Казей** родом из села Станьково Минской области из семьи коммунистов, активно принимавших участие в развитии нового советского государства. Однако в годы репрессий по лживому доносу был расстрелян их отец, наказана мать. Но с началом войны мать вступила в партизанский отряд и активно боролась с фашистскими оккупантами. Подпольщица **Анна Казей** вместе со своими товарищами по борьбе была повешена гитлеровцами в Минске. Для **16-летней Ариадны** и **13-летнего Марата Казеев** гибель матери послужила толчком к началу активной борьбы с фашистами — в 1942 году они стали бойцами партизанского отряда.



Юта Бондаровская



- Родилась 6 января 1928 года в деревне Залазы Ленинградской области.
- Летом 1941 года Юта Бондаровская приехала из Ленинграда в деревню под Псковом. Здесь и застала она начало Великой Отечественной войны.
- Юта стала помогать партизанам 6-ой Ленинградской партизанской бригады: была связной, затем разведчицей. Переодеваясь мальчишкой-нищим, она собирала по деревням необходимые партизанам сведения.
- Погибла Юта в бою у эстонского хутора Роостоя.
- **Посмертно награждена орденом Отечественной войны 1-й степени, медалью «Партизану Отечественной войны» 1 степени.**



Чтобы помнили



Аркадий Каманин

Сражались повсюду. На море, как Боря Кулешин. В небе, как Аркаша Каманин /самый молодой лётчик войны, в 14 лет совершил первый боевой вылет/. В партизанском отряде, как Лёня Голиков. В Брестской крепости, как Валя Зенкина. В керченских катакомбах, как Володя Дубинин. В подполье, как Володя Щербацевич.

И ни на миг не дрогнули юные сердца! Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок.
Памяти о них жить вечно!

Список использованных источников и литературы

- **Колмаков Анатолий Иванович, учитель истории и обществознания
МКОУ Зональной СОШ Зонального района Алтайского края.
Сайт: <http://multiurok.ru/granit56>**

**Теперь вы знаете о наиболее ярких подвигах детей
героев Великой Отечественной войны.**

**Если вам понравилась информация– поделитесь ею в
социальных сетях.**